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เตือนภัยการเกษตร 
ช่วงวันที่ 29 ตุลาคม – 11 พฤศจิกายน  2568 

 

สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อากาศเย็นในตอนเช้า  
มีฝนตกบางพ้ืนที่ 

1. พืชตระกูลแตง 
(เช่น แตงกวา 
แตงร้าน แตงโม 
แตงไทย เมล่อน 
แคนตาลูป ซูกินี 
ฟักทอง ฟักเขียว 
ฟักแม้ว ชาโยเต้ 
มะระจีน และ
บวบ) 

ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. โรคราน้ำค้าง 
(เชื้อรา 
Pseudoperonospora 
cubensis) 

มักพบอาการของโรคบนใบที่อยู่บริเวณ
ด้านล่างของต้นก่อน แล้วขยายลุกลามไปยัง
ใบที่อยู่ด้านบน อาการเริ่มแรกบนใบปรากฏ
แผลฉ่ำน้ำ  แผลจะขยายตามกรอบของ 
เส้นใบย่อย ทำให้เห็นเป็นรูปเหลี่ยมเล็ก ๆ 
ต่อมาแผลเปลี่ยนเป็นสีเหลือง ในตอนเช้าที่
สภาพอากาศมีความชื้นสูงจะพบเส้นใยของ
เชื้อรา ลักษณะเป็นขุยสีขาวถึงเทาท่ีแผล
บริเวณด้านใต้ใบ แผลจะขยายติดต่อกันเป็น
แผลขนาดใหญ่เปลี่ยนเป็นสีน้ำตาลเข้มหรือ
เทาดำ หากอาการรุนแรงจะทำให้ใบเหลือง
และแห้งตายทั้งต้น พืชที่เป็นโรคจะติดผลน้อย 
ผลมีขนาดเล็ก คุณภาพของผลจะลดลง หาก
เป็นโรคในระยะมีผลอ่อน จะทำให้ผลลีบเล็ก 
และบิดเบี้ยว 

1. ใช้เมล็ดพันธุ์ที่มีคุณภาพดีและปราศจากโรค 
2. ก่อนปลูกควรแช่เมล็ดพันธุ์ในน้ำอุ่น อุณหภูมิ
ประมาณ 50 องศาเซลเซียส นาน 20 - 30 นาที 
หรือคลุกเมล็ดด้วยสารเมทาแลกซิล 35% DS 
อัตรา 7 กรัมต่อเมล็ดพันธุ์ 1 กิโลกรัม 
3. ไม่ปลูกระยะชิดกันเกินไป เพราะจะทำให้มี
ความชื้นสูง 
4. หมั่นกำจัดวัชพืช เพ่ือให้มีการถ่ายเทอากาศ
ในแปลงได้ดี 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
ไดเมโทมอร์ฟ 50% WP อัตรา 20 – 30 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แมนโคเซบ + เมทาแลกซิล-เอ็ม 
64% + 4% WG อัตรา 50 - 60 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไซมอกซานิล + แมนโคเซบ 8% + 64% 
WP อัตรา 30 - 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

อัตรา 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยพ่นให้ทั่วทั้ง
ด้านบนใบและใต้ใบ ทุก 5 - 7 วัน 
6. แปลงที่เป็นโรค ควรหลีกเลี่ยงการให้น้ำ 
ในตอนเย็น 
7. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง หลังจาก
เก็บเก่ียวผลผลิตแล้ว ให้เก็บซากพืชไปทำลาย
นอกแปลงปลูก และไม่ปลูกพืชตระกูลแตงซ้ำ 
ควรปลูกพืชชนิดอื่นหมุนเวียน 

   2. เพลี้ยไฟฝ้าย ตัวอ่อนและตัวเต็มวยัทำลายสว่นต่าง ๆ ของพืช 
โดยใช้ปากท่ีเป็นแท่ง (stylet) เขี่ยเนื้อเยื่อพืช
ให้ช้ำ แล้วดูดน้ำเลี้ยงจากเซลล์พืช ทำให้
บริเวณใบที่ถูกทำลายมีรอยแผลสีน้ำตาล ใบแห้ง 
การทำลายของเพลี้ยไฟต่อส่วนเจริญของพืช 
ทำให้ยอด ดอก ตาอ่อน ไม่เจริญเติบโต หาก
เป็นระยะพืชขาดน้ำแล้วไม่ทำการแก้ไข
ป้องกันกำจัด จะทำให้พืชตายได้ 

พ่นสารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพในการ
ปอ้งกันกำจัด เช่น สไปนีโทแรม 12% SC 
อัตรา 15 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 - 40 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 - 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 30 ลิตร 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 
**** พ่นสารเมือ่พบเพลี้ยไฟมากกว่า 5 ตัวต่อยอด 
พ่นซ้ำตามความจำเป็น ควรพ่นสารแบบสลับ
กลุ่มสารตามกลไกการออกฤทธิ์ ทุกรอบ 14 วัน 
โดยพ่นสารแต่ละกลุ่มไม่เกิน 3 ครั้งต่อรอบ 

   3. โรคใบด่าง 
(เชื้อไวรัส ได้แก่ 
Cucumber 
mosaic virus 
ไวรัสสกุล 
Potyvirus  
,Begomovirus 
และ 
Tospovirus)  

อาการที่พบมีทั้งอาการใบด่างเหลือง หรือใบด่าง
สลับกับจุดสีเหลืองเข้มเป็นวง ใบยอดบิดเบี้ยว
ผิดรูป ผิวใบขรุขระ และใบลดรูป ผลมีขนาด
เล็กลงและผิดรูปร่าง 

1. กำจัดวัชพืชในแปลง และรอบแปลงปลูก
สม่ำเสมอ เพ่ือลดแหล่งสะสมเชื้อไวรัส และ
แมลงพาหะ 
2. ตรวจแปลงปลูกสม่ำเสมอ หากพบต้นที่
แสดงอาการของโรคให้ถอนและนำไปทำลาย 
หรือฝังดินนอกแปลงทันที 
3. อุปกรณ์การเกษตร เมื่อใช้กับต้นที่เป็นโรค 
ควรทำความสะอาดก่อนนำไปใช้ใหม่ 
4. เชื้อไวรัสสาเหตุโรคพืช ยังไม่มีสารป้องกัน
กำจัดโดยตรง แต่ป้องกันการระบาดของโรค
ได้โดยกำจัด เพลี้ยอ่อน แมลงหวี่ขาวยาสูบ 
และ เพลี้ยไฟ ซึ่งเป็นแมลงพาหะนำโรค โดย 
พ่นสารฆ่าแมลง เช่น สไปนีโทแรม 12% SC 
อัตรา 15 - 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 30 - 40 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 40 - 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อีมาเมกตินเบนโซเอต 1.92% EC อัตรา 30 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ สไปโรมีซิเฟน 24% 
SC อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 70% WG อัตรา 10 - 15 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอร์ฟีนาเพอร์ 10% SC 
อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
5. ไม่ปลูกพืชที่เป็นพืชอาศัยของเชื้อสาเหตุโรค 
ได้แก่ พืชตระกูลแตง พืชตระกูลถั่ว มะเขือเทศ 
มะเขือยาว ขึ้นฉ่าย ยาสูบ งา กะเพราขาว 
ตำลึง หงอนไก่ บานไม่รู้โรย ทานตะวัน ลำโพง 
และขี้กาขาว เป็นต้น ใกล้แปลงปลูกที่เปน็โรค 
6. ในพ้ืนที่ที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควร
ปลูกพืชหมุนเวียนชนิดอ่ืน ที่ไม่ใช่พืชอาศัยของ
เชื้อสาเหตุโรค เพ่ือตัดวงจรของโรค 

 2. หอมแดง ทุกระยะ 
การเจริญเติบโต 

1. หนอนกระทู้หอม หนอนกระทู้หอมจะเจาะเข้าไปอาศัยในใบหอม
และกัดกินเนื้อเยื่อใบหอมทำให้ใบมีสีขาว 
และจะกัดกินไปถึงหัวหอมทำให้ไม่สามารถ
เก็บผลผลิตได้ 

1. เก็บกลุ่มไข่และหนอนทำลายเพื่อช่วยลด
การระบาด 
2.ใช้เชื้อแบคทีเรีย บาซิลลัส ทูริงเยนซิส  
Bacillus thuringiensis (Bt) อัตรา 200 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร (SC) 
3. ใช้นิวเคลียร์โพลีฮีโดรซีสไวรัส หรือ เอ็นพีวี
หนอนกระทู้หอม อัตรา 20 - 30 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร พ่นทุก 7 วัน เมื่อพบต้นที่มีรอย
ทำลายเกิน 10 เปอร์เซ็นต์ กรณีพบการะบาด
รุนแรง มีความเสียหายเกิน 20 เปอร์เซ็นต์ 
ควรพ่นติดต่อกัน 2 ครั้ง ทุก 4 วัน 
4. สารฆ่าแมลงที่มีประสิทธิภาพ เช่น  
โทลเฟนไขแรด 16% EC อัตรา 40 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คลอฟีนาเพอร์ 10% SC 
อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไซแอนทรานิลิโพรล 10% OD อัตรา 40 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟลูเบนไดอะไมด ์20% 
WG อัตรา 6 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
คลอแรนทรานิลิโพรล 5.17% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อินดอกซาคาร์บ 
15% EC อัตรา 30 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
เมื่อพบกลุ่มไข่เฉลี่ย 0.5 กลุ่มต่อ 1 ตารางเมตร 
โดยการสุ่มนับแบบทแยงมุม 25 จุดต่อไร่ พ่น
จนกว่าการทำลายจะลดลงต่ำกวา่ 10 เปอร์เซ็นต์ 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคหอมเลื้อย 
หรือโรคหมานอน 
(เชื้อรา 
Colletotrichum 
gloeosporioides) 

อาการของโรค พบได้บนใบ กาบใบ หรือ  
สวนหัว โดยเริ่มแรกพบจุดฉ่ำน้ำขนาดเล็ก 
ต่อมาขยายใหญ่เป็นแผลรูปกลมหรือรี  
เนื้อแผลยุบลงเล็กน้อย บนแผลมีหยด
ของเหลวสีชมพูอมส้มซึ่งเป็นกลุ่มสปอร์ของ
เชื้อราสาเหตุโรค เมื่อแห้งจะเห็นตุ่มเล็ก ๆ  
สีน้ำตาลดำเรียงเป็นวงซ้อนกันหลายชั้น ถ้า
แผลขยายใหญ่หรือหลายแผลมาชนกันจะทำให้
หักพับ แห้งตาย หรือเน่าตายทั้งต้น ทำให้ 
ผลผลิตลดลง 
หากเป็นโรคในระยะที่ต้นหอมยังไม่ลงหัว จะ
ทำให้ต้นแคระแกร็น ใบบิดเป็นเกลียว ถ้า
อาการรุนแรงต้นจะเลื้อย ไม่ลงหัว 
หากเป็นโรคในระยะที่ต้นหอมเริ่มลงหัว จะ
ทำให้หัวลีบยาว บิดโค้งงอ ส่วนกาบใบท่ีอยู่
บริเวณเหนือหัวหอม (คอหอม) มักยืดยาว  
มีระบบรากสั้นกว่าปกติ ทำให้ไม่ได้ผลผลิต 

1. ก่อนปลูกควรไถตากดิน 2 - 3 แดด ใส่ 
ปูนขาว และปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือปรับ
สภาพดิน 
2. ใช้ส่วนขยายพันธุ์ที่ปราศจากโรค โดยแช่
หัวพันธุ์ หรือต้นกล้าก่อนปลูกด้วยสารป้องกัน
กำจัดโรคพืช เช่น โพรคลอราซ 50% WP 
อัตรา 40 กรัมต่อน้ำ 20 ลติร นาน 15 - 20 นาท ี
3. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบโรค 
พ่นด้วยสารป้องกันกำจัดโรคพืช เช่น  
โพรคลอราช 50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ อะซอกซีสโตรบิน 25% SC อัตรา 10 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไดฟีโนโคนาโซล 25% 
EC อัตรา 25 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คาร์เบนดาซิม 50% SC อัตรา 15 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ไพราโคลสโตรบิน 25% 
EC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 5 วัน 
ไม่ควรพ่นสารชนิดใดชนิดหนึ่งต่อเนื่องกันเป็น
เวลานาน ควรใชส้ลับชนิด เพ่ือป้องกันการดื้อยา
ของเชื้อราสาเหตุโรค 
4. ต้นที่เป็นโรครุนแรง ควรถอนนำไปทำลาย
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

นอกแปลงปลูก เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งแพร่ระบาด
ของโรค 
5. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแลว้ ควรเก็บซากพืช
ที่เป็นโรคไปทำลายนอกแปลงปลูกให้หมด 
เพ่ือไม่ให้เป็นแหล่งสะสมของเชื้อสาเหตุโรค 
6. แปลงที่มีการระบาดของโรครุนแรง ควร
ปลูกพืชอ่ืนที่ไม่ใช่สกุลหอมกระเทียมสลับ 
อย่างน้อย 2 ปี 

   3. โรคหัวและราก
เน่า  
(เชื้อรา 
Sclerotium 
rolfsii) 

ต้นหอมแสดงอาการใบเหลือง เหี่ยว ชะงัก
การเจริญเติบโต ต่อมาใบแห้งจากปลายใบ 
แล้วลามแห้งหมดทั้งต้น กาบใบและรากเน่า 
เมื่อถอนต้นจะหลุดจากดินได้ง่าย บริเวณโคน
ต้นพบเส้นใยหยาบสีขาวของเชื้อราสาเหตุโรค 
และเม็ดสีขาวหรือสีน้ำตาลเข้มจนเกือบดำ 
คล้ายเมล็ดผักกาดปนอยู่กับเส้นใย จึงมัก
เรียกว่า ราเม็ดผักกาด 
 
**** ในระหว่างรอการขนส่ง หรืออยู่ในโรงเก็บ 
ถ้าหัวหอมมีเชื้อราสาเหตุโรคติดมาจากแปลงปลูก
จะทำให้หัวเน่าและลุกลามไปยังหัวที่อยู่ใกล้เคียง  

1. หลีกเลี่ยงการปลูกพืช ในพ้ืนที่ที่เคยมีการ
ระบาดของโรคนี้ 
2. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำที่ดี 
3. ก่อนปลูกควรไถตากดิน 2 - 3 แดด ใส่ปูนขาว 
และปุ๋ยคอก หรือปุ๋ยอินทรีย์ เพ่ือปรับสภาพดิน 
4. ใช้หัวหรือเมล็ดพันธุ์จากแหล่งปลูกที่ไม่มี
การระบาดของโรคนี้ และไม่มีร่องรอยการติดเชื้อ 
5.หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
พบต้นเป็นโรค ให้ถอนต้นและขุดดินบริเวณที่พบ 
นำไปทำลายนอกแปลงปลูก แล้วรดดินในหลุม
และบริเวณใกล้เคียง ด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช เช่น คาร์บอกซิน 75% WP อัตรา 15 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 
50% WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
อีไตรไดอะโซล 24% EC อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อีไตรไดอะโซล + ควินโตซีน 
6% + 24% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไอโพรไดโอน 50% WP อัตรา 50 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร โดยรดสารทุก 5 วัน 
อย่างน้อย 2 ครั้ง เพ่ือป้องกันเชื้อสาเหตโุรค
แพร่ไปยังต้นข้างเคียง 
6. ควรทำความสะอาดเครื่องมือ และอุปกรณ์
ทางการเกษตร เช่น จอบ เสียม ทุกครั้งหลัง
ใช้กับต้นที่เป็นโรค  

 3. ถั่วเหลือง ฝักเต็ม - ฝักแก ่ 1. หนอนเจาะฝักถั่ว หนอนจะเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่ในฝัก
หลังจากฟักออกมาจากไข่ หนอนที่มีขนาดใหญ่
สามารถย้ายไปกัดกินฝักอ่ืน ๆ ได้โดยชักใยดึง
ฝักมาตดิกันแล้วเจาะเข้าไปกัดกินเมล็ดที่อยู่
ภายในฝักใหม่ การเข้าทำลายของหนอนเจาะ
ฝักถ่ัวทำให้ผลผลิตถั่วเหลืองลดลงมากกว่า 
40 เปอร์เซ็นต์ 
 

พ่นสารฆ่าแมลง ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% EC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่น 1 - 2 ครั้ง  
ห่างกัน 7 - 10 วัน 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

   2. มวนถั่วเหลือง ตัวอ่อนและตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลือง จะ
ดูดน้ำเลี้ยงจากใบ ลำต้น ดอก และฝักของ 
ถั่วเหลือง ฝักอ่อนที่ถูกทำลายจะลีบ และร่วงหล่น
ทำให้ผลผลิตลดลง 

พ่นสารฆ่าแมลง บโูพรเฟซิน 25% WP อัตรา 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ฟิโพรนิล 5% SC 
อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
อิมิดาโคลพริด 10% SL อัตรา 10 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อิมิดาโคลพริด 70% 
WG อัตรา 2 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
ไดโนทีฟูแรน 10% WP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 
ลิตร หรือ ไทอะมีทอกแซม 25% WG อัตรา 2 
กรมัต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ อะซีทามิพริด 20% 
SP อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ  
แลมบ์ดา-ไซฮาโลทริน 2.5% CS อัตรา 20 มิลลิลิตร
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ แกมมา-ไซฮาโลทริน 1.5% 
CS อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
โพรฟีโนฟอส 50% EC อัตรา 40 มิลลิลิตรต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ไตรอะโซฟอส 40% EC 
อัตรา 50 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่ว
เมื่อพบตัวเต็มวัยของมวนถั่วเหลืองระบาด 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

มีฝนตก และฝนตกหนัก
บางพ้ืนที ่(ภาคใต้) 

4. ทุเรียน เตรียมต้น  
(การเจริญทางใบ) 

1. โรครากเน่าและ 
โคนเน่า 
(เชื้อรา 
Phytophthora 
palmivora) 

อาการที่ราก เริ่มแรกจะเห็นใบที่ปลายกิ่งมีสีซีด
ไม่เป็นมันเงา เหี่ยวลู่ลง เมื่ออาการรุนแรงมากขึ้น
ใบจะเหลืองและหลุดร่วง หากขุดดูราก จะพบ
รากฝอยมีลักษณะเปลือกล่อน และเปื่อยยุ่ย
เป็นสีน้ำตาล เมื่อโรครุนแรงอาการเน่าจะลาม
ไปยังรากแขนงและโคนต้น ทำให้ต้นทุเรียนโทรม
และยืนต้นตาย 
อาการที่กิ่งและท่ีลำต้นหรือโคนต้น ระยะแรก
จะเห็นทุเรียนแสดงอาการใบเหลืองเป็นบางกิ่ง 
สังเกตเห็นคล้ายคราบน้ำบนผิวเปลือกของก่ิง 
หรือต้น ในช่วงเช้าที่มีอากาศชื้นอาจเห็นเป็น
หยดของเหลวสีน้ำตาลแดงออกมาจาก
บริเวณแผล และจะค่อย ๆ แห้งไปในช่วงที่มี
แดดจัด ทำให้เห็นเป็นคราบ เมือ่ใช้มีดถาก
บริเวณคราบนั้น จะพบเนื้อเยื่อเปลือกและ
เนื้อไม้เป็นแผลสีนํ้าตาล ถ้าแผลขยายใหญ่
ลุกลามจนรอบโคนต้น จะทำให้ทุเรียนใบรวง
จนหมดต้น และยืนต้นแห้งตาย 
อาการที่ใบ ใบอ่อนแสดงอาการเหี่ยว เหลือง
บริเวณแผลมีลักษณะฉ่ำน้ำ สีน้ำตาลอ่อน 

1. แปลงปลูกควรมีการระบายน้ำดี ไม่มีน้ำ
ท่วมขัง และเมื่อมีน้ำท่วมขังควรรีบระบายออก 
2. ปรับปรุงดิน โดยใส่ปุ๋ยคอก ปุ๋ยหมัก และ
ปรับสภาพดินให้มคี่าความเป็นกรด-ด่าง 
ประมาณ 6.5 กรณีดินที่เป็นกรดจัด ให้ใส่ 
ปูนขาวหรือโดโลไมท์ อัตรา 100 - 200 
กิโลกรัมต่อไร่ 
3. หลีกเลี่ยงการกระทำท่ีอาจทำให้รากหรือ
ลำต้นเกิดแผล ซึ่งจะเป็นช่องทางให้เชื้อรา
สาเหตุโรคเข้าทำลายพืชได้ง่ายขึ้น 
4. ต้นทุเรียนที่เป็นโรครุนแรงมาก หรือยืนต้น
แห้งตาย ควรขุดออกนำไปทำลายนอกแปลงปลูก 
แล้วราดดินในหลุมและบริเวณโดยรอบ ด้วย
สารป้องกันกำจัดโรคพืช ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 
80% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร ทิ้งไว้ระยะหนึ่ง จึงปลูกทดแทน 
5. ตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เมื่อพบ
ส่วนของก่ิง ใบ ดอก และผลที่เป็นโรค ตัดแต่ง
ส่วนที่เป็นโรค รวมทั้งเก็บผลเน่าที่ร่วงหล่นไป
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

และเปลี่ยนเป็นสีดำ ตายนึ่งคล้ายน้ำร้อนลวก 
เส้นใบมีสีน้ำตาลดำ เกิดอาการไหม้แห้งคาต้น
อย่างรวดเร็วแล้วค่อย ๆ ร่วงไป พบมากช่วง
ฝนตกหนักต่อเนื่องหลายวัน 

ทำลายนอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสาร  
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร หรือ ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ให้ทั่ว
ทรงพุ่ม จำนวน 1 - 2 ครั้ง ทุก 7 - 10 วัน และ
ควรหยุดพ่นสารก่อนเก็บเกี่ยวผล อย่างน้อย 15 วัน 
6. ไม่นำเครื่องมือตัดแต่งที่ใช้กับต้นเป็นโรคไป
ใช้ต่อกับต้นปกติ และควรทำความสะอาด
เครื่องมือก่อนนำไปใช้ใหม่ทุกครั้ง 
7. เมื่อพบต้นที่ใบเริ่มมีสีซีด ไม่เป็นมันเงาหรือ
ใบเหลืองหลุดร่วง ใช้สาร ฟอสโฟนิก แอซิด 40% 
SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่กระบอกฉีดยา
ฉีดเข้าลำต้น อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น และ/
หรือราดดินด้วยสารฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
เมทาแลกซิล 25% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อ
น้ำ 20 ลิตร 
8. เมื่อพบอาการโรคบนกิ่งหรือที่โคนต้น ถาก
หรือขูดผิวเปลือกบริเวณท่ีเป็นโรคออก แล้ว
ทาแผลด้วยสาร ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% 
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สภาพแวดล้อม/สภาพ
อากาศที่เกิดในช่วงเวลานี้ 

ชนิดพืชที่อาจ
เกิดผลกระทบ 

ระยะการ
เจริญเติบโตของ

พืชในช่วงนี้ 
ปัญหาที่ควรระวัง 

ข้อสังเกตลักษณะ/ 
อาการที่อาจพบ 

แนวทางป้องกัน/แก้ไข 

WP อัตรา 70 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
ฟอสอีทิล-อะลูมิเนียม 80% WG อัตรา 90 
กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ เมทาแลกซิล 25% 
WP อัตรา 40 - 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ 
แมนโคเซบ + วาลิฟีนาเลท 60% + 6% WG 
อัตรา 100 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร หรือ  
โพรพาโมคาร์บไฮโดรคลอไรด์ + เมทาแลกซิล 
10% + 15% WP อัตรา 60 กรัมต่อน้ำ 1 ลิตร 
ทุก 7 วัน จนกว่าแผลจะแห้ง หรือ ใช้ฟอสโฟนิก 
แอซิด 40% SL ผสมน้ำสะอาด อัตรา 1:1 ใส่
กระบอกฉีดยา ใช้อัตรา 20 มิลลิลิตรต่อต้น 
ฉีดเข้าลำต้นหรือกิ่งในบรเิวณตรงข้ามอาการโรค
หรือส่วนที่เป็นเนื้อไม้ดีใกล้บริเวณท่ีเป็นโรค 
9. หลังจากเก็บเกี่ยวผลผลิตแล้ว ตัดแต่งกิ่ง
เป็นโรค กิ่งแห้ง และตัดขั้วผลที่ค้างอยู่ นำไป
ทำลายนอกแปลงปลูก เพ่ือลดการสะสมของ
เชื้อสาเหตุโรค 
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   2. โรคใบติด  
หรือใบไหม้ 
(เชื้อรา 
Rhizoctonia 
solani) 

มักพบอาการของโรคที่ใบอ่อนก่อน โดยอาการ
เริ่มแรกพบแผลคล้ายถูกน้ำร้อนลวกบนใบ 
ต่อมาแผลขยายตัวและเปลี่ยนเป็นสีน้ำตาล 
ขนาดและรูปร่างไม่แน่นอน จากนั้นลุกลาม 
ไปยังใบปกติข้างเคียง ถ้ามีความชื้นสูงเชื้อรา
สาเหตุโรคจะสร้างเส้นใยมีลักษณะคล้าย 
ใยแมงมุมยึดใบให้ติดกัน ใบที่เป็นโรคจะไหม้ 
แห้ง และหลุดร่วงไปสัมผัสกับใบที่อยู่ด้านล่าง 
โรคจะลุกลามทำให้ใบไหม้เห็นเป็นหย่อม ๆ 
ใบแห้งติดกันเป็นกระจุกแขวนค้างตามกิ่ง ต่อมา
ใบจะร่วงจนเหลือแต่กิ่ง และกิ่งแห้งในที่สุด 
ทำให้ต้นเสียรูปทรง 

1. ช่วงการตัดแต่งก่ิง ตัดแต่งกิ่งให้เหมาะสม
และมีทรงพุ่มโปร่ง เพ่ือให้ทุเรียนได้รับแสงแดด
และอากาศถ่ายเทได้ดี เป็นการลดความชื้น ทำให้
สภาพแวดล้อมไม่เหมาะสมต่อการระบาดของโรค 
2. ในแปลงปลูกท่ีมีความชื้นสูงและมีการ
ระบาดของโรคเป็นประจำ ไม่ควรใส่ปุ๋ยที่มี
ไนโตรเจนสูง เพ่ือลดการแตกใบ 
3. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ หาก
พบโรค ตัดส่วนที่เป็นโรคและเก็บเศษพืชที่
เป็นโรคและใบที่ร่วงหล่น นำไปทำลายนอก
แปลงปลูก และพ่นสารป้องกันกำจัดโรคพืช 
เช่น คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 77% WP อัตรา 30 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
85% WP อัตรา 30 - 50 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 65.2% WG 
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ 
คิวปรัสออกไซด์ 86.2% WG อัตรา 10 - 20 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ คอปเปอร์ออกซีคลอไรด์ 
+ คอปเปอร์ไฮดรอกไซด์ 24.6% (14% 
copper metal) + 22.9% (14% copper 
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metal) WG อัตรา 10 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ เฮกซะโคนาโซล 5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เพนทิโอไพแรด 
20% SC อัตรา 10 มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร 
หรือ ฟลูไตรอะฟอล 12.5% SC อัตรา 20 
มิลลิลิตรต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ ทีบูโคนาโซล + 
ไตรฟลอกซีสโตรบิน 50% + 25% WG อัตรา 10 
กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ โทลโคลฟอส-เมทิล 50% 
WP อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ทุก 7 วัน 
โดยพ่นที่ใบให้ทั่วทั้งต้น 

 6. กาแฟโรบัสตา พัฒนาผล/ 
เตรียมต้น (การ
เจริญทางใบ) 
 

โรคแอนแทรคโนส 
หรือโรคใบไหม้สี
น้ำตาล  
หรือโรคก่ิงแห้ง 
หรอืโรคผลแห้ง 
(เชื้อรา
Colletotrichum 
gloeosporioides, 
Colletotrichum 
coffeanum) 

อาการที่ใบ: พบได้ทั้งใบอ่อนและใบแก่ 
ลักษณะเป็นจุดสีน้ำตาล เมื่ออาการรุนแรง
แผลจะขยายขนาดเป็นแผลใหญ่ ทำให้ใบแห้ง
ไหม้ทั้งใบ 
อาการที่ก่ิง: เกิดอาการไหม้บนกิ่งเขียว ทำให้
ใบเหลืองและร่วง กิ่งเหี่ยวและแห้งทั้งก่ิง 
อาการที่ผล: พบได้ท้ังผลอ่อน และผลแก่ 
เริ่มแรกผลเป็นจุดสีน้ำตาลเข้ม เมื่ออาการ
รุนแรงขึ้นจุดจะขยายรวมกันเป็นแผลรูปร่าง
ไม่แน่นอน และเนื้อเยื่อของแผลยุบตัว ผลที่

1. รักษาระดบัร่มเงาให้เหมาะสม เพื่อรักษา
ระดับความชื้น เป็นการป้องกันการเกิดโรค 
2. หมั่นตรวจแปลงปลูกอย่างสม่ำเสมอ เก็บผล 
ตัดแต่งกิ่ง ใบ และดอก ที่เป็นโรค นำไปทำลาย
นอกแปลงปลูก แล้วพ่นด้วยสารป้องกันกำจัด
โรคพืช แมนโคเซบ 80% WP อัตรา 50 กรัม
ต่อน้ำ 20 ลิตร หรือ เบโนมิล 50% WP  
อัตรา 20 กรัมต่อน้ำ 20 ลิตร ควรหยุดพ่นสาร
เมื่อผลเริ่มแก่จนกระทั่งเก็บเก่ียว 
3. ในระยะติดผลหมั่นสำรวจ และป้องกันกำจัด
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เป็นโรคจะหยุดการเจริญ เปลี่ยนเป็นสีดำ แต่
ผลยังคงติดอยู่บนกิ่งกาแฟ 

มอดเจาะผลกาแฟอย่างสม่ำเสมอ เนื่องจาก
มอดเจาะผลจะทำให้เกิดแผล เป็นช่องทางให้
เชื้อราเข้าทำลายผลได้มากข้ึน 
5. หลังเก็บเกี่ยวผลกาแฟควรตัดแตง่ก่ิงและ
ให้ปุ๋ยบำรุงต้น เพ่ือให้ต้นกาแฟมีความแข็งแรง 

 

รายงาน  : สถาบันวิจัยพืชสวน (นางสาวทิวา บุบผาประเสริฐ) ข้อมูลจาก : ศวกส.เพชรบูรณ์, สวส. และ ศวส.ศรีสะเกษ 
: สถาบันวิจัยพืชไร่และพืชทดแทนพลังงาน (นางสาวสุรีรัตน์ ทองคำ) ข้อมูลจาก : กลุ่มวิชาการ ศวร.เชียงใหม่ 
: กลุ่มวิจัยโรคพืช สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 

ผู้กลั่นกรอง   : สำนักวิจัยพัฒนาการอารักขาพืช 
 


